



京校联“2023京港青年科创人才发展峰会”开幕

本报讯(记者 王惠兵)4月13日上午,京校联“2023京港青年科创人才发展峰会”开幕式在香港会议展览中心举行,北京市政协常委、北京市侨联副主席、香港北京高校校友联盟会长李然出席开幕式并致辞。

习近平总书记在庆祝香港回归祖国25周年大会上提出“青年兴,则香港兴”“青年发展,则香港发展”“青年有未来,则香港有未来”。在香港中联办、中央统战部、港澳办等香港两地有关部门的大力支持下,在北京市委统战部的直接指导下,2022年7月7日,京港两地以直线连接双会场形式举办了“庆祝香港回归祖国25周年暨香港北京高校校友联盟成立大会”和“创新赋能 共创繁荣”主题论坛,京港两地领导参加了成立大会。香港特别行政区行政长官李家超,时任北京市委常委、统战部部长游钧在致辞中寄语京校联能够深化京

港交流合作,引导京港青年才俊主动对接国家战略,共享两地机遇、服务两地发展,成为两地经济融合发展的桥梁;同时以“校友情”厚植“家国情”,团结引领更多的京港校友、各界英才,成为中华民族伟大复兴的力量。首届香港北京高校校友联盟会员涵盖了包括北京17所高校在内的全国人大及政协、教育界、工商界、金融界、侨界和专业界等界别人士,截至目前,个人会员和团体会员总数达11000多人,在北京各高校毕业或培训后回到香港的校友已累计达十万人。

京校联成立以来,以“人才培养、科技创新、文化交流、服务小区”为中心,扎实开展各项工作,陆续推出“京港青年科技创新促进计划”“京华文化沙龙”和“公益进小区”等系列活动,香港特别行政区行政长官李家超先生在不到一年内四次莅临或视频致辞参加京校联的活动,对于京校联的工作给予了

高度的评价。

李然在致辞中表示,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。按照“十四五”规划部署,北京正着力通过建设国际科技创新中心、推进两地建设、打造全球数字经济标杆城市、以供给侧结构性改革创造新需求等方面推动高质量发展;而新一届香港特别行政区行政长官李家超先生也正带领港府团队全力推动香港建设国际创新中心,并从四大方向发展科创产业。为此,推进京港高科合作,将北京高质量发展新势能,与香港联通世界的独特优势整合再发,必将推动京港科技创新合作迈入新阶段,更好融入国家创新发展大局、助力香港早日成为令全球瞩目的国际创新中心,成为京港与世界共赢未来的重要战略枢纽,为世界科技创新发展贡献更大力量,为京港两地青年科创事业创造无限机遇。京校联将继续扩大凝聚香港校友力量,壮大爱国爱港青年

人才队伍,使其成为香港融入国家战略发展大局,香港长期稳定繁荣发展,实现中华民族伟大复兴发挥其独特作用的重要平台。

据悉,“2023京港青年科创人才发展峰会”携北京百余家科创项目及24家重要科创企业创始人、CEO赴港,同时,由京校联组建的“百家机构服务团”也参与峰会活动中,全力支持国内外顶尖科研机构、科研人才、科研项目的发展和落地。京校联计划每年举办春季、秋季两场在线下“京港科技交流洽谈商会”活动,作为“四个机制”的成果展示和交流平台,为实现京港两地高科资源差异化优势互补、产业优势对接,进一步促进京港两地在科创人才、研发项目、科研成果转化等方面的深度合作;助力香港新阶段与国家新征程相交汇,助推京港两地在国家科技强国战略中,发挥最大作用,贡献青年力量。

■ 热点时评

看到网上一则关于某省某市主要领导邀请北京两所著名高校的学生“五一”期间到其管辖的地区免费吃住游玩的报道,还以为真是恶搞。详查之后竟然是真的!看报道说,该领导在两校发出“热情洋溢”的邀请,令在场的大学生们欢呼雀跃,“喜悦之情溢于言表”。是啊,换了若我当学生时,有人免费请我去吃喝玩乐一趟,也是天上掉馅饼的好事。但是细细品味该市的信息报道,作为从该省走出的一名家乡人,也曾经是北京这两所名校之一毕业的学生,心里不免有些胡思乱想。或许可以理解这位领导的出发点是好的,所在地区优势不明显,希望通过这种方式提高知名度,可谓求才若渴。但到底能吸引多少人才,吸引什么人才,最终能不能留住人才,需要打个问号。记得当年某些省市给房、给重金、给户口吸引人才,掀起了一股你追我赶、一浪高过一浪的热潮,最终也就无声无息地落幕了。

邀请名校学生免费吃住游玩就能吸引人才?

杨艺文

吸引人才不是简单的物质激励,更重要的是要深知本地区的发展需要什么样的人才,怎么样营造有利于人才创新的制度和环境,让有用之才迸发活力、激发创造力才是关键。回想以往,有的地区引入人才不少,但发展环境并不理想,人才难以施展才华,最终还是流失。有的地区耗资耗力心血帮扶人才进行创新,但最终成果却要到外地去转化实现,人才两空令人遗憾。有的地区引入人才之后,立刻要求快出成果,让科技人员和企业不知所从、压力山大。其实科学创新、发明创造是需要一种氛围和时间周期的,要尊重客观规律。或许就在自由轻松、谈笑风生、波澜不惊中,激发出了创意灵感、播下创新的种子。管理者要有慧眼识人的本领,对真正的人才有足够的耐性和关爱之心。有时他需要的并不一定是名利激励,而是一种难以言表的心灵融通、政策环境支撑,就看你给对了没有。在吸引人才方面,过于急功近利、急于求成,反而达不到预期的效果。

回到最初话题,只邀请北京这两所名校的学生到此一游的做法,对其

他高校的学生似有得罪,也不公平。难道只有这两校的学生高人一等,其他学校就没有人才可用了吗?平心而论,即使这两所名校学生的录取分数比其他学校相对高一些,最终也不见得都能成为人才。或许有人借机吃喝玩乐一顿,就此拜拜啦!所以制定一个政策必须要考虑周全,不能简单以某所学校定乾坤。总而言之,以这种方式吸引人才,似乎多了点什么东西,也少了点什么东西。记得二十世纪七八十年代,大学的毕业生都非常受欢迎。那个时代的大学生为国家的发展和民族的振兴作出了不可磨灭的贡献!我们今天所处的时代,已不是人才短缺,而是要让人才真正有用武之地。有学历并不等于就是人才,有学历也不见得就有能力。就像有知识并不等于就有文化,有知识并不等于就有使命一样,人才都是在反复试验、反复历练,优化环境、精心培养中不断成长成熟作出贡献的。

我们有很多知名的大家并不只是出自这两校,有的甚至没有很高的学历,但是他们同样受到国家和社会的尊重。人才的成长之路是很多的,人才的标准也是分行业的,不宜简单地以貌取人。历史上老一辈无产阶级革命家,他们并不都出自知名学府,但是他们对前途命运的认知和使命是清醒的,他们的能力是在战火纷飞的时代、在血与火的洗礼中练就的。相反,现在我们有些官员虽然来自名校、学历很高,但不见得能够堪当大任;有些人虽然凭着智商情商进步很快,但却缺少家国情怀、基层情结、群众情感,一旦面临风险难以担当,一旦遇到诱惑难以抵挡。所以在管理者的眼里,怎样识别人才、用好人才,作为被当作人才的人,怎样能成好才、成大才,成为国家的有用之才,都是需要深思熟虑的。曾经有一位科学家的话让我记忆深刻:科学的领域里不要急着戴帽子、拔萝卜、盯着母鸡下蛋。科学研究不是群众运动,要有足够的忍耐力。科学家有天才的成分,要允许他们在原始创新中孜孜求索。在科学创新的道路上没有捷径可走,在用好人才的道路上我们怎么走!

■ 本期关注

民办教育促进法实施二十周年座谈会举行

——主题聚焦民办教育高质量、法治化发展



全国政协委员、国家督学、中国民办教育协会会长刘林(右二)为中国民办教育协会首届学术委员会主任钟秉林(右一)颁发聘书。黄甦 摄

本报讯(见习记者 朱英杰)4月15日-16日,民办教育促进法实施二十周年座谈会暨中国民办教育协会2023学术年会在京举行。中国民办教育协会学术委员会于该次会议上成立,第十一、十二届全国政协委员、北京师范大学原校长钟秉林担任首届学术委员会主任,来自教育学、经济学、社会学、法学领域的十多名学者担任学术委员。本次座谈会旨在推进民办教育能得到进一步高质量、法治化发展。

第十四届中央委员,中央党校原常务副校长,第九届全国人大教科文卫委员会副主任委员,民办教育促进法起草小组组长汪家镠;第十三届全国政协教科卫体委员会主任,教育部原党组书记、部长袁贵仁;全国人大常委会委员、教科文卫委员会副主任委员古小玉;第十三届全国人大常委会委员、教科文

卫委员会副主任,中国高等教育学会会长,教育部原党组副书记、副部长杜玉波;第十三届全国政协教科卫体委员会副主任,中国教育学会会长,教育部原党组成员、副部长朱之文;教育部原党组成员、副部长张天保;教育部原党组成员、副部长郑富芝;第十届、十一届、十二届全国人大常委会委员、副秘书长,第十二届全国人大法律委员会副主任委员,中国民办教育协会名誉会长李连宁;全国人大教科文卫委员会办公室主任郝贵诚;全国人大常委会法制工作委员会行政法室主任袁杰;教育部政策法规司司长邓传淮;第十、十一届全国人大法律委员会委员、全国民法学会会长王利明;全国政协委员、国家督学、中国民办教育协会会长刘林;第十二、十三届全国政协委员、上海市人民政府参事、中国民办教育协会常务副会长胡卫等出席。

汪家镠回顾民办教育促进法的立法往事

本报见习记者 朱英杰

4月15日上午,中国民办教育协会在北京举办了民办教育促进法实施二十周年座谈会暨中国民办教育协会2023学术年会开幕式。当日,记者早早赶到会场,看到嘉宾席中间的位置上竟然有汪家镠先生的座签,感到惊喜万分。

汪家镠老先生,是中共第十四届中央委员,第十二届、十三届中央候补委员,第九届全国人大常委会委员、教科文卫委员会副主任委员。除以上身份外,她参与这场学术盛会还有另一个重要原因,她曾是民办教育促进法起草小组组长。

会议开始前,94岁高龄的汪家镠老先生被搀扶着走进会场,与会发言嘉宾纷纷对老先生表达敬意。

会上,汪家镠先生回忆起民办教育促进法立法过程中的故事。

“时间过得很快,回想当年民办教育促进法立法工作的往事还常在我的脑海里浮现。当年与我们一起参加起草工作的朱开轩同志、陶西

平同志以及北京最早的民办教育开创者和实践者傅正泰教授等都先后去世了。今天,我们大家聚在一起,纪念民办教育促进法颁布实施20周年,不由得想起这些老同事们的贡献与付出;看到有更多的专家、学者关心民办教育的发展,共同研讨民办教育发展中遇到的各种问题,感到非常欣慰。”

先生虽已高龄,但每一句话都铿锵有力。她温情缓缓地向大家讲述了民办教育促进法的立法故事……

“1998年我作为全国人大常委会教科文卫委员会副主任委员,立法履职的第一个重要工作是负责民办教育促进法(草案)的起草工作。为了做好法律的起草工作,工作小组的同志们先后赴黑龙江、浙江、重庆、广东、海南、吉林、四川广泛开展立法调研,有的同志赴美国、加拿大、澳大利亚等国家和地区考察私立学校和民办教育管理。多次召开有关部门、民办学校及专家学者的研讨会、论证会,就重点难点问题委托有关研究院

(所)进行专题研究,形成研究报告,逐渐明确了立法的目的是大力促进民办教育的发展,确定法律名称为民办教育促进法。”

“2002年6月24日民办教育促进法(草案)在全国人大常委会会议上进行了第一次审议,我向常委会做了法律草案的说明。在前三次审议时,常委会对法律涉及的主要问题进行了认真的讨论,为了取得共识,在三审后委员亲自带队进行调研,深入了解立法中争议的关键问题,逐渐大家取得了共识,这些成果很多都转化成为法律条文,形成了新的法律修改草案。2002年12月,常委会第四次审议获得绝大多数委员的赞成并通过。四次审议是一个深化对民办教育认识和统一思想的过程,反映了全国人大常委会委员们严谨、科学、民主的立法精神,反映了我们对人民教育事业的高度责任感,对党和法律的忠诚。”

“2016年民办教育促进法进行了

一次大的修订,突出了党对民办教育的领导,进一步推动了民办教育法治体系的建设和完善。党的二十大报告确定‘引导规范民办教育发展’的方针,我深信在党的领导下,民办教育一定会更加健康地发展,实现‘办好人民满意的教育’的目标。”

——会场上响起了经久不息的掌声。在记者看来,这掌声是与民办教育人对前辈为民办教育发展开路的致敬;是与听众们对前辈为民办教育呕心沥血、殚精竭虑的致敬;更是对依法治理依法办学的高质量民办教育的憧憬表达。

(编者注:朱开轩,原国家教育委员会主任、党组书记,九届全国人大常委会委员、教育科学文化卫生委员会主任委员;陶西平,第八、九届全国人大教科文卫委员会委员、国家总督学顾问、联合国教科文组织协会世界联合会荣誉主席、中国民办教育协会会长;傅正泰,北京城市学院的创建人和前校长)

政府购买民办义务教育学校学位是善治之举

马学雷

近日,财政部发文《关于做好2023年政府购买服务改革重点工作的通知》(财综[2023]12号),提出,政府购买服务改革是党中央、国务院部署的一项重要改革工作,要深入推进多领域政府购买服务改革,提高教育医疗卫生服务能力,优化完善政府购买民办义务教育学校学位(服务)机制,合理确定购买学位(服务)的学校范围、购买标准和方式,支持加快义务教育优质均衡发展。

政府购买民办义务教育学校学位是善治之举。

一是政府用购买学位的方式承担了政府发展义务教育的法定责

任,更好地实现义务教育的强制性和普惠性;

二是减少了过度压减现有民办义务教育学校而引起的社会矛盾。民办义务教育占比是历史上形成的,有现实性和合理性,是既存的事业,不加区分地压减到一定比例,不利于社会的稳定。

三是政府能花较少的钱调动更多的社会力量办教育。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,我们发展到2022年,义务教育阶段巩固率已达到95.4%,这是改革开放40多年来公民办学校共同努力的结果。如果砍掉民办义务教育这条腿,公办学校单独承担义务教育是

会很吃力的,很不容易办好。不论公办学校还是民办学校,都是为党育人、为国育才。

四是调动社会力量办好人民满意的教育。习近平总书记在党的二十大报告明确指出,要坚持以人民为中心发展教育。人民满意才是最终目的。很多民办学校经过多年的发展,是人民心中的优质教育,满足多样化需求。新建学校不一定能获得人民的认可。

五是义务教育优质均衡城乡一体化是义务教育发展的关键。为什么进行“双减”,为什么进行基础教育综合改革,是因为我们的义务教育还不优质均衡,离我们的目标还有一定差

距,要把更多的政府财力节省出来投入到义务教育优质均衡城乡一体化的工作中去。

购买民办义务教育学校学位,要优化完善购买机制,要购买高质量、普惠性的学校的学位和服务,要确立购买经费的使用要求,要对购买服务的绩效进行考核,要加强审计监督,避免侵占挪用和浪费。

广大民办义务教育学校也要有新时期的办学站位高度,高质量、公益性办学,让人民满意上学,让政府放心购买,齐心协力,加快义务教育优质均衡发展。

(作者系全国工商联民办教育出资者商会监事长)

■ 美丽校园

北京市海淀区民族小学二十四节气主题书画文化季圆满举办



日前,“以春为序”——北京市海淀区民族小学二十四节气主题书画文化季圆满举办。

据介绍,本次书画文化季活动力求展现学校全景、全员、全过程的美育氛围,展示充满活力、多方协作、开放高效的美育格局。活动紧扣艺术教育新课程标准的落实和深化,通过“情景创作”“故事分享”和“学科整合”等方式呈现出学生艺术素养的不断丰富,展现出学生美育修养的不断提升。图为活动现场,民族小学党总支书记、校长丁凤良和学生们在一起。(傅若乔)